
 

Реферат о квалификованости кандидата и подобности предложене теме за докторску 

дисертацију 

  

 

 

Дана 29. 11. 2019. добили смо на увид предлог теме за докторску дисертацију 

Ауксилијарне јединице Горње Мезије у светлу археолошких налаза и епиграфских извора 

коју је предложио докторанд Милан Савић. Након испитивања кандидата и увида у 

приложени  предлог теме докторске дисертације износимо своје мишљење о 

квалификованости кандидата и подобности предложене теме за докторску дисертацију: 

 

 

1. Основни подаци о кандидату и дисертацији: 

 

Милан Савић рођен је 12.01.1993. године у селу Пепељевцу код Куршумлије у којој је 

завршио основну и средњу школу. Студије археологије на Одељењу за археологију 

Филозофског факултета Универзитета у Београду уписао је 2012. године и дипломирао 

2016. године (просек оцена 9,56).  На Универзитету у Београду, 2016. године уписао је и 

мастер студије на Одељењу за археологију Филозофског факултета . Мастер студије 

завршио је 2017. године (просек оцена 9,83) одбранивши мастер рад Налази оружја и 

војне опреме у погребним контекстима од I века до половине V века у римским 

провинцијама на територији Србије. У току редовних студија археологије и након 

дипломирања учествовао је у раду више теренских истраживачких археолошких екипа на 

локалитетима: Мале, Велике Баланице и Пештурине 2013. године, Ремезијана 2014. 

године, Рудник и Кулина у Бајиној Башти 2016. године, Голубачке тврђаве у 2017. години 

и локалитета Црквиште код Башовића поред Куршумлије 2019. године. Колега Савић 

учествовао је и у археолошким рекогносцирањима општине Куршумлија 2016 - 2019. 

године, сарадња Народног музеја у Београду и Народног музеја Топлице у Прокупљу. 

Током 2018. године учествовао је као истраживач-приправник Археолошког института на 

пројекту: Виминацијум, римски град и легијски логор – истраживање материјалне и 

духовне културе, становништва, применом најсавременијих технологија даљинске 

детекције, геофизике, GIS-а, дигитализације и 3D визуализације (III 47018). Колега Милан 

Савић уписао је докторске студије археологије на Филозофског факултета у Београду 

школске 2017/2018. године и тренутно је докторанд друге године на Одељењу за 

археологију.  

 



 

У свом досадашњем раду Милан Савић објавио је следеће радове: 

1. Dimitrijević I. Savić M. 2011. Motivi krokodila na antičkim mozaicima. U: Petničke 

sveske 69. str. 448-462. 

2. Trnavac V. Savić M. 2012. Predstave gladijatorskih spektakala sa područja rimskih 

provincija zapadnog Balkana. U: Petničke sveske 70. str. 411-423. 

3. Savić M. 2017. O upotrebi termina maxaиpa. U: Artefakti 1, časopis studenata 

arheologije (ur. Perica Špehar). str. 41-54. 

4. Savić M. Marković D. 2016. Hannibal - Roman Soldier: Inscription on Roman Military 

Equipment from the Territory of Serbia In: Imperialism and Identities at the Edges of the 

Roman World 3 (Books of Abstracts). Petnica Science Center, September, 22-25
th

. 102. 

(ed. M. Janković, V. Mihajlović). 

5. Савић М. 2017. Локалитет Марина кула код Куршумлије. У: Српско археолошко 

друштво, XL Скупштина и годишњи скуп (Програм, ивештаји и апстракти).105-

106. (ур. В. Филиповић, А. Црнобрња). Београд: Српско археолошко друштво, 

Археолошки институт.    

6. Marković D. Savić M. 2018. Case of wounded beast: Red deer tibia with projectile 

trauma from Viminacium (Serbia) In: Limes XXIIII 24. International Limes Congress 

Serbia, September 2018 (Books of Abstracts). 75. (ed. M. Korać). Belgrade: Institute of 

Archaeology. 

7. Савић М. 2019. Марина кула код Куршумлија  и оближња налазишта – културна 

стратиграфија и топографске карактеристике У: Гласник Српског археолошког 

друштва 35: 85-121. 

8. Savić M. Marković D. 2019. Hannibal - Roman Soldier: Inscription on Roman Military 

Equipment from the Territory of Serbia In: Fragmenting the Roman world: Approaches 

to relationalities and transformations (у штампи). 

 

2. Предмет и циљ дисертације: 

 

Основни предмет истраживања дисертације колеге Милана Савића су ауксилијарне 

јединице (auxiliae), односно, помоћни одреди римске војске, на територији некадашње 

провинције Горње Мезије. Овој теми кандидат би се посветио са посебним освртом на 

епиграфске изворе (војне дипломе, надгробни и вотивни споменици, опеке са печатима 

јединица) који пружају веома важне податке о регрутовању аутохтоног становништва у 

ове трупе, као и њиховом насељавању након отпуштања из активне службе. За 

проучавање ове теме важни су и археолошки налази наоружања и војне опреме, чији 

контекстуални подаци пружају значајне информације на основу којих је могуће, са већом 

или мањом сигурношћу, претпоставити порекло и војну оспособљеност римског војника. 

У раду пажња ће бити посвећена ономастичким анализама, које ће за циљ имати да се на 

основу гентилиних имена и когномена утврди порекло војника. Подаци који сведоче о 



регрутацији локалног становништва директан су доказ остваривања контаката римске 

власти и аутохтоне популације у војном контексту. Од значаја су и спорадични примерци 

наоружања у гробним контекстима, пре свега савијена дуги мач - спата с краја 3. века из 

Ромулијане (Petković 2007: 261), која се може сагледати и као реликт старих- латенских 

фунерарних обичаја везаних за Келте. Овоме треба додати да се налази слично 

деформисаних гладијуса на простору суседне Далмације, могу посматрати као потврда 

присуства војника келтског порекла који су задржали своје традиционалне гробне 

ритуале. У раду ће бити анализирана и иконографија појединих налаза са представама 

ауксилијарног наоружања и војне опреме. Тежиште свог истраживања колега Савић 

планира да темељи на сагледавању присуства и улоге аутохтоног становништва са 

територије Горње Мезије у помоћним војним јединицама римске војске и то како у 

културном тако и етничком смислу. У циљу редефинисања интеракције империјалне 

власти и локалних популација, у раду ће бити преиспитан концепт романизације који 

подразумева супериорност римске културе у којој аутохтона популација  прихватајући 

римску културу, језик, обичаје и материјалну културу види идеал. У светлу новијих 

истраживања види се, међутим, да до поменуте културне промене настају као резултат 

интеракције свих страна чиме настаје нова провинцијска култура, различита у односу на 

почетне све позиције (Huskinson 2000, Hingley 2005, Revell 2009, Alcock 2010). 

 

3.  Опис садржаја (структуре по поглављима) дисертације: 

 

У предложеном садржају докторске тезе докторанд Милан Савић издвојио је девет 

поглавља. У почетна два поглавља он планира да изложи историјат истраживања теме, 

предмет,циљ,  истраживачку методологију, као и да дефинише географско-хронолошке 

оквире рада. Треће поглавље посвећено је  различитим археолошким и епиграфским 

налазима који сведоче о присуству ауксилијарних трупа у Горњој Мезији. На овом месту 

биће више речи о налазима наоружања и војне опреме како из утврђења тако и из 

античких некропола. Овде ће бити разматрани натписи на војној опреми, опеке са 

печатима војних јединица али и сложенија епиграфска грађа (надгробни, вотивни 

спомениции и војничке дипломе). У четвртом поглављу главно тежиште истраживања 

усмерено је на процес регрутације аутохтоног становништва кроз ономастичке анализе и 

посебно податке садржане у војним дипломама. Наредно пето поглавље бави се 

диспозицијом, обимом и архитектонским одликама утврђења у којима су на тлу Горње 

Мезије биле смештене ауксилијарне јединице римске војске. Шесто поглавље посвећено је 

религији ауксилијарних јединица на територији Горње Мезије у којем кључну улогу имају 

такође епиграфски споменици али и култне представе различитих божанстава која су 

поштована у римским помоћним трупама. У закључном поглављу докторанд Милан Савић 

намерава да сумира резултате својих истраживања. након тога следе поглавље 

библиографије са пописом коришћене литературе и каталошки део у коме ће бити 

презентовани релевантни покретни налази (наоружање, опрема, надгробни и вотивни 

споменици, војне дипломе и опеле са натписима) са локалитета у Србији који су од значаја 

за истраживање. 



 

 

4. Основне хипотезе од којих ће се полазити у истраживању: 

 

1. Регрутовањем локалног становништва Горње Мезије попуњаван је велики 

проценат људства и у легијама и у ауксилијарним одредима: На територији Горње 

Мезије евидентиран је сразмерно велики број војника аутохтоног порекла, који су 

служили у легијама IV Flavia и VII Claudia, те се она може посматрати и као својеврсна 

регрутна база римске војске. 

2. Регрутација припадника ауксилијарних одреда није вршена само у оним местима 

где је било појачано војно присуство (околина војничких логора, простор лимеса): 
Истраживања показују да римске легије у Горњој Мезији, већ од 2. века нису састављене од 

војника италског порекла или из других провинција, већ да 70% њиховог састава чине војници 

регрутовани од локалног становништва (Ферјанчић 2008). Зато се може претпоставити да већ 

у 2. веку у римским легијама и ауксилијарним трупама Горње Мезије, служи велики број 

војника домородачког порекла. 

3. Ауксилијарни одреди су били изразито хетерогеног етничког састава: Етничка 

одредница везана за когномен помоћних јединица временом престаје да иде у корак са 

пореклом војника који у њима служе. Ово је, са пар изузетака, почело да се осећа већ у 

доба Флавијеваца (69-96. г.) а посебно од владавине цара Хадријана (117-138.г) када 

измештањем трупа и њиховим дужим боравком на удаљеним границама царства 

регрутовање локалног становништва неумитно мења етнички састав помоћних јединица. 

4. Припадници домородачког становништва имали су и више војничке чинове 

(официри):  Подаци добијени анализом епиграфских надгробних и вотивних споменика 

ауксилијарних војника могу да посведоче о постепеном успону појединих регрута 

аутохтоног порекла до виших чинова у римској војсци. 

   

 5.  Методе које ће се у истраживању применити: 

Будући да је предложено истраживање колеге Милана Савића директно везано са 

проучавањем грађе неколико хуманистичких дисциплина (античке топографије, 

епиграфике, латинске ономастике, анализе покретних археолошких налаза и остатака 

архитектуре) у истраживачком поступку кандидат с правом предлаже комбиновање 

неколико метода. Разнородан археолошки материјал, а посебно налази наоружања 

откривеног у античкоим гробовима на простору провинције Горње Мезије биће подвргнут 

свестраној стилско-хронолошкој, констектуалној, функционалнј и симболичкој анализи. 

Посебан корпус грађе представљаће налази наоружања и војне опреме (врхови за стреле, 

зрна за праћке, одређени типови мачева и копаља) у утврђењима чија посада се састојала 



од војника ауксилијарних трупа. Контекстуална анализа ових налаза имаће за циљ 

утврђивање присуства помоћних одреда у фортификацијама на основу наоружања 

(пример утврђења Чезава у коме је нађена велика остава праћки). Истраживањем ће бити 

обухваћени и налази опека са печатима ауксилијарних трупа. Анализираће се 

палеографске одлике печата и њихов контекст, како би се утврдило да ли и у којој мери 

опеке са печатом могу бити посматране као поуздан доказ присуства ауксилијарних трупа 

на неком месту. Највећи део грађе у раду представљаће налази војничких диплома и 

надгробних споменика. Са циљем да се што прецизније одреди порекло војника и њихов 

социјални статус биће спроведена ономастичка анализа наведених епиграфских 

споменика. Посебан значај у том смислу имају налази натписа са римског наоружања и 

војне опреме. Један од кључних метода у овом истраживању је компаративна анализа. Она 

ће бити спроведена са циљем да се утврди какве информације могу пружити различите 

врсте археолошких налаза. 

 

6.  Очекивани резултати и научни допринос: 

 

Докторска дисертација колеге Милана Савића Ауксилијарне јединице Горње Мезије у 

светлу археолошких налаза и епиграфских извора прво је истраживање синтетичког 

карактера које се бави овом темом код нас. Она у правом смислу представља пионирски 

рад у коме ће по први пут на једном месту бити окупљени и анализирани сви релевантни 

налази и извори. Ово се прво односи на налазе римског наоружања откривене приликом 

истраживања античких утврђења у којима је потврђен или основано претпостављен 

боравак ауксилијарних трупа у Србији, што омогућава одличан увид у врсту и квалитет 

војне опреме коришћене у овим јединицама. Мултидисциплинарно истраживање колеге 

Савића биће допуњено наводима који дају историјски извори али и подацима који 

проистичу из ономастичких и других анализа епиграфских надгробних или вотивних 

споменика које су подигнути од стране или у част римских војника ауксилијара. Овакав 

свестрани приступ требало би да у коначној синтези омогући квалитетнији увид у то које 

су ауксилијарне трупе и када боравиле на тлу Горње Мезије, каква је била њихова права 

улога у ратним или мирнодопским условима, као и у којој мери је и како боравак 

ауксилијара утицао на, социјалне, културне и економске промене у провинцији. 

Истраживањем ће бити обухваћени и налази опека са печатима ауксилијарних трупа. 

Анализираће се палеографске одлике печата и њихов контекст, како би се утврдило да ли 

и у којој мери опеке са печатом заиста могу бити посматране као доказ присуства 

ауксилијарних трупа на неком месту. Очекују се и одговори на важна питања које аутор 

поставља у свом истраживачком плану: да ли и у којој мери концентрација одређене врсте 

науружања упућује на присуство ауксилијарних трупа; како је и у којој мери освајање 

Дакије и касније њено напуштање током 3. века утицало на распоред ауксилијарних 

јединица на горњомезијском лимесу; који су разлози за регрутовање разбојника - латрона 

у Горњој Мезији, током друге половине 2. века; како је и у којој мери на статус 

ауксилијара и њихових породица могло да утиче доношење нових закона а најпре 

Каракалиног едикта 212. године, односно, какве последице су такве политичке реформе 

имале на привредни и друштвени развој централнобалканских и подунавских провинција 

царства.  

 



 

 

 

7. Закључак: 

 

У предлогу теме свог докторског рада Ауксилијарне јединице Горње Мезије у светлу 

археолошких налаза и епиграфских извора, кандидат Милан Савић јасно је и у складу са 

научним проблемом који проучава изнео циљеве истраживања. Изнешеним хипотезама 

кандидат нуди свестрано сагледавање проблема проблема појаве, стационирања и улоге 

римских помоћних војних јединица (auxilia) на тлу провинције Горње Мезије. Метод 

истраживања колеге Милана Савића усклађен је са предметом и циљем истраживања 

одражавајући темељно припремљен и постављен истраживачки план. Структура рада 

Ауксилијарне јединице Горње Мезије у светлу археолошких налаза и епиграфских извора 

који је поднео колега Савић примерена је предложеном предмету и циљу истраживања а 

предвиђена обимна литература приложена у образложењу упућује да ће кандидат 

користити релевантне научне радове који могу бити од значаја за проучавање наведене 

теме. 

Увидом у приложену документацију и образложење теме докторске дисертације које 

је кандидат изнео током одбране сагласивши се са примедбама и препорукама чланова 

комисије, сматрамо да ће докторска дисертација коју је предложио колега Милан Савић 

представљати значајан допринос проучавању римске војне историје, како на тлу Горње 

Мезије тако и у другим римским провинцијама на Балкану. Ово је посебно заначајно у 

погледу сагледавања карактера, стационирања и улоге ауксилија у одбрани 

горњомезијског дела дунавског лимеса. Такође важан допринос овог рада  очекује се у 

расветљавању улоге ових јединица у мирнодопским активностима: контроли дубље 

провинцијеке територије, изградње и одржавања путних комуникација, поштанске службе 

те обезбеђивања рудничких ревира. Имајући у виду значај проучавања ове теме сматрамо 

да израду докторске дисертације Милана Савића свакако подржати. 
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